

# 海洋 又见海洋

陈世旭



左起:邓刚、蒋子龙、陈世旭

## 作者简介

陈世旭,1948年出生,江西人。著名作家,诗人。现任江西省作家协会主席,江西省文联主席。《小镇上的将军》《惊涛》《马车》分获1979年、1984年、1987年—1988年全国优秀短篇小说奖,《镇长之死》获首届鲁迅文学奖。先后出版有《梦洲》《裸体问题》《将军镇》《世纪神话》《边唱边晃》《一半是黑色 一半是白色》等长篇小说,《风花雪月》《都市牧歌》等多部散文随笔集及中短篇小说集。

上世纪80年代,邓刚的《迷人的海》大浪滔天。那时候,我的写作正陷入窘境,令文坛和读者失望。不过,窘境归窘境,心里尚存一丝不甘。待读过《迷人的海》,我便彻底绝望了。作者所拥有的那么磅礴的表达才能,让我深深感到同样作为一个写作者的羞愧。

有很长一段时间,我一直有一个很固定的观念,就是认为较为聪明的小说叙述是小处着笔,侧面迂回,寓庄于谐,反话正说,尽可能地避免正面突破,否则,写的人吃力不讨好,读的人也累。但《迷人的海》狠狠给我上了一课,海碰子“抢硬滩”那样的涛翻浪涌,那样的呼天抢地,那样的张扬和高亢,打死我也不敢想象。我这才知道,什么叫小气量,什么叫大胸襟;什么叫雕虫小技,什么叫如椽大笔。我这才知道,写作除了技巧,还有格局。技巧可以模仿,而格局跟才华一样是先天的,有的作家一出世就是翻江倒海,有的作家永远就只能在螺蛳壳里做道场。

之后,邓刚又有《龙兵过》《白海参》面世,每一部都在文学界引起一场海潮。

我是那么渴望见到邓刚,心里有一种莎士比亚说的印第安人对太阳的崇拜。

到上世纪90年代初,我终于有幸在上海文艺出版社的一次笔会上一睹尊容。正是我想象中的邓刚:高大强壮,丈二金刚;热血沸腾,声若洪钟;活力无限,若发动机;妙语连珠,口若悬河,脑子和嘴巴快得让你没法招架,简直就是地震海啸。一看就是个给生猛海鲜喂养得骨骼筋肉暴涨、荷尔蒙过剩的英雄豪杰——所谓的“生猛”是实实在在的生猛,不是大宾馆大酒店养在玻璃缸里的那种,而是在海里青面獠牙满嘴血腥生吞活剥的那种。

那时候,邓刚也正春风得意,他“上蹿下跳”、全力以赴帮助他那一期鲁迅文学院作家班的兄弟姐妹们获准进入神圣的北大,自己却拂袖而去。这既有不为自己谋私利的豪气,更多的是一个草根精英对经院殿堂的平视,是自信。这样的自信让我大受鼓舞,当时我们那儿有个大专学院的中文系教授经常语重心长地告诫学生说,大学培养的是学者,不是作家,作家谁都能当,不认字的也行,没见许多当红作家都是考不上大学的知青吗!这位教授虽然有些情绪、有些偏激,但也不能说没有事实依据。我自己就是一个现成的例子:虽然并不“当红”,但起码忝列进了省作协;虽然不是“考不上大学”而是没有资格上大学,但的确没有读过几本书,连据说“不读就不算华人”的金庸小说也没有读过。不是不想读,是因为认字不多。辗转听到那位教授的话,我真是有点脸红耳热,心虚得很。邓刚的壮举让我多少恢复了一点职业勇气,不至于那样灰溜溜地像是在从事一桩贱业。

但我与邓刚不可同日而语,他是有十足底气的人。我实在想不通他怎么会有那么多的时间、那么大的精力、那么好的记性,读了并且记下了那么多的古今中外名著,可以张口就大段大段地背出其中的无数精彩篇章,每每让我瞠目结舌。

那次见面,是我最有收获的一次笔会。邓刚只图宣泄快感,每天气吞万里山河随便扔下的那些,我都尽最大的可能小心翼翼地收拾着,在县乡以下的各种小场合贩卖了好多年,人模狗样地忝列教席。尽管有混吃骗喝的嫌疑,但我在心里把他也许是无心流露却显然认真总结过的许多原则,当作了我奉行不移的金科玉律。

我至今还能清清楚楚地记起邓刚给小说划分的等级:一等:深刻,好看;二等:深刻,不好看;三等:好看,不深刻;四等:不深刻,不好看。

这样的等级观,当然还带着那个时

代尚待突破的历史局限:把深刻当成了最高的准则。随着时代发展的浪潮汹涌而来,这样的准则很快就遭到了很多人的抛弃。崇高被瓦解,经典被质疑,几乎所有原先引以为豪的领域,都面临着重构。一切思想、精神和道德义务的固有范式都被打碎,精神领域也成了复归物性的路径和放纵快感的场所。审美需求告别了康德式的纯粹,借文化名义而获得的价值式微。写作更多地成为娱人耳目的文化消费,弱化了提供精神信仰的责任和能力,最时髦的小说是一大堆不需要灵魂只需要欲望的肉体。

认定这是时代的悲哀而愤世嫉俗是多余的,任何流行和时尚的出现总有它的理由。但仅仅是作为一种对人格的审美,我还是愿意把最大的敬意,交给那些不论外表看来有多么大的变化,心里却始终有着一种恒定的保守的人——哪怕那是一种顽固,一种愚钝,一种迂腐。世上的死心眼如果有一天都死绝了,也未必就是什么太开心的事,至少聪明人就无从表现聪明、先锋也无所谓先锋了。

## 三

再次见到邓刚是十多年之后的事了。我参加广东惠阳一位老作家的作品讨论会路过广州,偶然遇到在那里写“不怎么费事又很来钱”的电视片的邓刚。匆匆晤面,没有深谈。只知道这之前他出国管理过境外劳工、在某市公安局挂过职,他写的电视连续剧和电影回报都颇不俗,总之是风起云涌。几位朋友笑说,这些事报纸杂志上早都说烂了,你一点不知道?

很惭愧,我真是“一点不知道”。除了自己便秘似的写作,极少关心各类名人八卦。至于邓刚,我期待的是,他把大海再端起来倾倒一次。他是有这样的力量的。在一个经济社会,任何人靠自己的影响、本事和劳动加入对金钱的合法追逐,都是无可非议的,邓刚并不是超人,但我相信他是文学的超人。

邓刚再次震撼我的是他在今年1月出版的长篇《山狼海贼》。我又见到了那个熟悉和喜爱的海碰子,更准确地说,我又见到了曾高山仰止口服心服的邓刚。

《山狼海贼》有着比《迷人的海》更明显的自传纪实色彩。作者上下翻腾,俯仰自如,张弛有度,稳健从容,比起《迷人的海》略显单纯的英雄主义和理想主义,《山狼海贼》对社会、历史和人性的探究更加厚重和深沉。

“这才是邓刚啊!”

掩卷之后,我拊案良久。

我不知道邓刚对这部新作的成功是否有二十年前那样绝对充分的自信。在它即将正式出版发行的前一个月,我们一起在美国旅行,白天同车,晚上同室,朝夕相处,无所不谈,他却唯独对《山狼海贼》丝风不透。回来,又有几次笔会上的相遇,每次都见他把《山狼海贼》当礼品赠人,独不予以我。其中有一种让我感动的体谅:这年头有几个同行肯读同行的书啊?我自己就从不主动给同行送书。只不过我与邓刚不是一回事。我给同行送书只是在同行面前出丑,是一种对同行的无端骚扰,而当代许多作家的书我却从来是当教科书拜读的,邓刚就是我必读的作家之一。为了表示我的诚心,我主动寄了一本新出的长篇给他,让他知道,我的写作有多么拙劣。果然,我从电邮里看出来,那本书让他如同嚼蜡,咬牙切齿地拿起又放下,实在无法卒读。我赶紧告诉他别干傻事,他闻之如释重负,随后给我邮来了《山狼海贼》。

阅读《山狼海贼》,是享受一次真正的精神盛宴。我集中了大半天时间,一口气读完,除了挑出一处校对的错误,其构思和技术的完整让我感慨不已。重新回到海洋里的邓刚,这一次展开了更加广阔深厚的图景。如果说《迷人的海》重心在自然之海,《山狼海贼》重心则在社会之海。前者纯粹,后者复杂;前者青春,后者老成;前者豪迈,后者悲愤;前者飞

扬,后者沉重;前者如诗歌,后者如史记。

## 四

多年前听到一种说法,邓刚对自己被定位为“海洋作家”似乎心有不甘,因而极力证明自己对“陆地”的表现能力。我不知是否真有其事,真有,则实不能苟同。海洋作家咋啦? 海洋作家就写不出陆地世界的感受? 题材不过是作家的舞台,用题材划分作家,本身就是莫名其妙的事,姑妄听之也就罢了,何必当真? 但话又说回来,经历是作家的财富,最深刻的经历是作家最大的财富。其中蕴藏着作家欢乐与痛苦的最深切的经验,作家的最热烈与最深沉的审美情致,最充沛的灵感的源泉以及艺术追求的激情。在这里,作家可以最大限度地展开想象的翅膀,抟扶摇而上者九万里,听任才华的骄恣放纵,而全部的人生体悟,都可以藉此最为得心应手的舞台得到千姿百态的表现。那时候我很想给邓刚送一句话:云为鹤故乡,海是龙世界啊!

事实证明我是在替圣贤担忧。

《山狼海贼》的海洋不过是一个背景,在这个背景上活动着人的世界的纯洁、真诚、善良、坦荡、忠实、渴望、温暖、龌龊、虚伪、险恶、猥琐、背叛、无奈、冷酷,人受制于命运的屈辱、挣扎与无助,是那么让人荡气回肠。

《山狼海贼》最让我敬重的是其由作家的人格所决定的品格。依然是社会最底层的人群,依然是自在的最原始的诉求,像树叶一样自由生长又像树叶一样随风飘落:他们粗粝得让人生畏,又卑微得受人鄙夷;他们身处社会边缘,对主流世界无知而茫然,大海才是他们的天堂;他们在自然的世界里率性任情,无所顾忌,身怀绝技,强悍凶猛,却挣不脱他们从未伤害也从未想过伤害的人的世界的罗网;他们亲如手足、肝胆相照,敢爱、敢恨、敢死、敢拒绝、敢抛弃,只有与生俱来的尊严不容玷污。

邓刚最火的日子人们捧之为“中国的海明威”,但我一直觉得邓刚的经历和表达更近似于杰克·伦敦——那个尚未成年的海盗,那个发誓要掏空资产阶级钱袋的酒鬼,那个在奄奄一息中咬断穷追不舍的狼喉的马背上的水手,连他们的笔法也那么相似地干净利索、质朴流畅、坚定有力。比起近百年前的杰克·伦敦,邓刚也许更多一些幽默,是那种听起来嘻嘻哈哈、实则冷冰冰的幽默,充满了平民社会对争权弄术、苍白贫血的权贵阶层的轻蔑。

作为一部最本色、最优游裕如地体现了邓刚的叙述风格的作品,《山狼海贼》建构的是一种崇高的美。

“所有崇高的美,其中都包含有一种道德元素……美永远同思想的深度成正比。粗俗的东西不论怎样装饰,都只能是垃圾,但高贵的人品却能赋予青春以辉煌,赋予老迈以尊严(爱默生·《美的深度》)。”同样的,也能赋予作品以崇高。

## 五

本文行将结束的时候,在一旁准备毕业论文的儿子偶然看到本文原拟的标题《海洋 还是海洋》,由此句式想到古龙的小说《飞刀 又见飞刀》,那里也写了一个在饥饿、寒冷、寂寞和凄苦中挣扎的顽强生命,一无所有,惟可恃的是绝不向命运低头的乐观,永不妥协,永不屈服,苦撑到底,满面微笑,身边同样有着或纯厚或好斗的朋友。再下去,便是一切武侠小说都不可避免的故弄玄虚的编造,装腔作势的煽情,浅薄可笑的说教。

分野是再明白不过的,读武侠小说,是戏说人世,消遣人生;读《山狼海贼》,是认识人世,思考人生。

但我还是借用了古龙的句式,将原拟的标题改成了《海洋 又见海洋》,因为这样能更准确地表达出我读《山狼海贼》的莫大兴奋。

投稿邮箱:ytwbytj@126.com

编辑微信:13954535319